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REZIME 
Na području Balkana vrsta Xerobdella anulata Autrum, 1958 zabeležena je u okolini Sarajeva 
i Bjelašnice u Bosni i Hercegovini, planini Tari u Srbiji, zatim Hrvatskoj i Sloveniji. Nalaz 
ove terestrične pijavice u reci Pivi na teritoriji Crne Gore u maju 2018. godine predstavlja prvi 
nalaz za faunu pijavica Crne Gore, a ujedno i najjužniji nalaz ove tajnovite vrste pijavice.  
 
KLJUČNE REČI: Hirudinea, Xerobdella, terestrične pijavice, najjužniji nalaz 
 
 

FIRST RECORD OF TERRESTRIAL LEECH 
XEROBDELLA ANULATA AUTRUM, 1958 FROM 
MONTENEGRO 

 
ABSTRACT  
On the territory of Balkan Peninsula the species Xerobdella anulata Autrum, 1958 was 
recorded from Sarajevo and Bjelašnica (Bosnia and Herzegovina), Croatia, Slovenia and 
mountain Tara in Serbia. Record of this terrestrial leech from the river Piva (Montenegro) in 
May 2018 is the first record of this species for Montenegro and southernmost locality of this 
species.    
 
KEY WORDS: Hirudinea, Xerobdella, terrestrial leeches, southernmost finding  
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UVOD 
 
Rod Xerobdella obuhvata terestrične pijavice koje naseljavaju područje od severne Italije i 
Austrije do Bosne i Hercegovine na jugu i planine Tare (Srbija) na istoku (Grosser, 2020), 
ovo su ujedno i jedine terestrične pijavice u Evropi. Xerobdella lecomtei von Frauenfeld, 1868 
je prva vrsta koja je opisana iz ovog roda. Skoro ceo vek nakon toga opisana je vrsta X. anulata 
Autrum, 1958 na osnovu materijala sakupljenog na području Bjelašnice i Sarajeva. Minelli 
(1971) je opisao treću vrstu ovog roda X. praealpina, koja naseljava severnu Italiju. Ove tri 
vrste terestričnih pijavica su izuzetno retko beležene i znanje o njihovoj biologiji i 
rasprostranjenju je jako siromašno. Dresscher i sar. (1966) i Sket (1968) su objavili nekoliko 
nalaza za vrstu  X. anulata. Nedavno je Jueg (2015) objavio podatke o nalazima X. lecomtei i 
X. praealpina sa područja istočnih i južnih Alpa. X. anulata je do sada beležena na teritoriji 
Bosne i Hercegovine (Autrum 1958), Hrvatske (Dresscher i sar. 1966), Slovenije (Sket 1968) 
i Srbije (Grosser 2020).  
Cilj ovog rada je da prikaže podatke o prvom nalazu vrste X. anulata u Crnoj Gori. 

 
MATERIJAL I METODE    
 

Jedinka je sakupljena tokom istraživanja faune beskičmenjaka reke Pive (08. 05. 2018.) na 
lokalitetu Plužine (N43.276604°, E18.848779°), neposredno ispod hidroelektrane Mratinje 
(Slika 1). Kompozitni uzorak makrobeskičmenjaka sakupljen je bentološkom mrežom i 
fiksiran etil-alkoholom. Za identifikaciju i fotografisanje morfoloških karaktera je korišćena 
binokularna lupa (Nikon, SMZ 800N) i kamera (Nikon, DS-Fi2). Merenje jedinke izvršeno je 
pomoću lenjira. 

 
Slika 1. Kartografski prikaz lokaliteta za prvi nalaz vrste X. anulata u Crnoj Gori 
Figure 1.Map of the locality of the first record of X. anulata in Montenegro 
 
REZULTATI 
 

Sakupljena jedinka imala je telesne dimenzije 65x7mm, a identifikovana je na osnovu 
spoljašnjeg izgleda i položaja gonopora. Izgled površine tela je karakterističan za rod 
Xerobdella, dorzalna strana tela je tamnija od ventralne i izgleda kao da je sačinjena od 
velikog broja blago izdignutih kockica. Na trbušnoj strani tela je ova karakteristika nešto 
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slabije izražena. Ovakav izgled nastaje usled uzdužnog brazdanja anulusa (prstena). Telesni 
segmenti (somiti) su podeljeni na 5 prstenova (quinqeanulatni), a pored polnih otvora na 
ventralnoj strani tela vidljiva je i ženska aksesorna pora koja je udaljena dva prstena od ženske 
gonopore. Muška (m) i ženska (f) gonopora su razmaknute četiri ipo prstena. Muška gonopora 
nalazi se na prstenu, dok je ženska smeštena u brazdi između dva prstena. Položaj aksesorne 
pore (a) nije isti kao kod tipskih primeraka i ona se nalazi 2 prstena iza ženske gonopore. Kako 
je položaj gonopora bitniji taksonomski karakter od položaja aksesorne pore, koji je podložan 
većoj varijabilnosti, ova jedinka je identifikovana kao X. anulata Autrum 1958.  (Slika 2).    
 

 
 

Slika 2. Prikaz morkoloških taksonomskih karaktera za vrstu X. anulata (Foto. Marinković N.) 
Figure 2. Morphohlogical taxonomic characters of X. Anulata (Foto. Marinković N.) 
 
DISKUSIJA 

 
Sve tri vrste roda Xerobdella se retko beleže na terenu i u literaturi, dok su njihovi tropski 
srodnici lako uočljivi i pristupačniji za proučavanje (npr. rod Haemadipsa). Ove vrste iz 
tropskih krajeva se najčešće hrane krvlju, između ostalog i ljudskom. Predstavnici iz roda 
Xerobdella su tajnovite životinje koje žive skrivene u vlažnoj zemlji gde se hrane drugim 
beskičmenjacima (Oligochaeta, Insecta i Gastropoda). Zbog ovakvog načina života znanje o 
njihovoj ekologiji, rasprostranjenju i brojnosti je jako slabo istraženo i nepotpuno opisano u 
literaturi. 
Tri vrste roda Xerobdella se razlikuju po položaju gonopora, odnosno po položaju aksesorne 
pore. Ženska gonopora i aksesorna pora su razdvojene sa 3,5 anulusa kod X. lecomtei i X. 
anulata, dok su kod vrste X. praealpina one razdvojene sa pola jednog anulusa. U slučaju X. 
lecomtei i X. anulata vrste se razlikuju i po položaju samih gonopora, te je kod X. lecomtei 
razmak između gonopora 3,5, kod X. anulata 4,5 prstena, a kod vrste X. praealpina 6,5 
prstena.   
X. anulata je do sada zabeležena na području zapadnog Balkana na Dinaridima, X. lecomtei 
na istočnim Alpima, a X. praealpina na području jugoistočnih Alpa. Jueg (2015) je zabeležio 
prisustvo X. lecomtei u blizini Graca (Austrija) i u Sloveniji (Krain), a X. praealpina u Austriji 
(Obir u Karintiji/ Karavaken planine) i Sloveniji (Černa Prst). Sve tri vrste su beležene u 
Sloveniji, ali se X. anulata vezuje za južne krajeve zemlje. X. anulata je jedina vrsta 
terestričnih pijavica zabeležena u Hrvtskoj, Bosni i Hercegovini i Srbiji (Grosser 2020). 
Lokalitet na reci Pivi gde je pijavica pronađena je izložen jakom uticaju hiroelektrane Mratinje 
koji izaziva stalna variranja nivoa vode, pa se pretpostavlja da je jedinka verovatno vodom 
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sprana sa obale. Tipično stanište predstvanika roda Xerobdella su vlažne bukove šume 
(Dresscher i sar., 1966; Reisinger, 1951). U neposrednoj okolini mesta na kome je primerak 
sakupljen dominiraju sipari, kamenjari i hazmofitska vegetacija koja nije  potencijalno stanište 
ove vrste, ipak uzvodno od ovog lokaliteta (iznad brane Mratinje) vegetaciju sačinjavaju 
mezofilne listopadne šume crnog graba i bukve, sastojine  Aremonio-Fagion, Ostryo-Fagion 
i  Ostryo carpinifoliae-Tilion platyphylli (Karadžić i sar., 2020), pa se može pretpostaviti da 
je pijavica potekla sa ovog područja. 
     

ZAKLJUČAK 
 
Na osnovu detektovanih morfoloških karaktera možemo sa sigurnošću reći da zabeležena 
vrsta X. anulata  pripada rodu Xerobdella. Odnosi vrsta unutar roda Xerobdella kao i odnosi 
populacija unutar pojedinih vrsta su potpuna nepoznanica za nauku. Neophodno je izvršiti 
poređenje kako morfoloških karaktera tako i genetičkih markera jedinki iz Hrvatske, Bosne i 
Hercegovine, Srbije i Crne Gore, kako bi se detaljnije utvrdili odnosi između populacija i 
samih vrsta. Ono što sa sigurnošću možemo tvrditi, jeste da ovaj nalaz predstavlja, prvi i 
najjužniji nalaz, terestričnih pijavica roda Xerobdella u Crnoj Gori.    
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